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΄Οπως είδαµε στα προηγούµενα, αν P ≡ (P,L, ∈) είναι ένα προβολικό επίπεδο

Desargues, σε κάθε ευθεία του – µετά την αφαίρεση ενός σηµείου – ορίζεται η

αλγεβρική δοµή ενός διαιρετικού δακτυλίου. Σε ορισµένες ειδικές περιπτώσεις, ο

διαιρετικός δακτύλιος που προκύπτει έχει µεταθετικό πολλαπλασιασµό, άρα είναι

σώµα. Π.χ., αν το επίπεδο είναι το P2(R), ϐρίσκουµε ένα δακτύλιο (R,+, ·) όπου η

προσθετική οµάδα (R,+) είναι ισόµορφη µε µια οµάδα E(A, ℓ), άρα µε την (R,+), και

η πολλαπλασιαστική οµάδα (R∗, ·) είναι ισόµορφη µε µια οµάδα H(A, ℓ), άρα µε την

(R, ·). Εποµένως ο δακτύλιος (R,+, ·) που προκύπτει είναι ισόµορφος µε το σώµα

(R,+, ·). Παρόµοια, αν έχουµε το επίπεδο των 7 σηµείων, ϐρίσκουµε προσθετική

οµάδα (R,+) ισόµορφη µε την E(A, ℓ) = {id, φ} ≡ {0, 1} και πολλαπλασιαστική οµάδα

(R∗, ·) ισόµορφη µε την H(A, ℓ) = {id} ≡ {0}, που είναι µεταθετική. ΄Αρα τώρα ο

δακτύλιος (R,+, ·) είναι ισόµορφος µε το σώµα (Z2,+, ·).

ΟΡΙΣΜΟΣ. ΄Ενα προβολικό επίπεδο Desargues λέγεται επίπεδο του Πάππου, αν ο

αντίστοιχος διαιρετικός δακτύλιος είναι σώµα, άρα οι οµάδες H(A, ℓ) µε A < ℓ είναι

αβελιανές.

΄Οπως και στα επίπεδα Desargues, παράλληλα µε την αλγεβρική προσέγγιση

του ορισµού υπάρχει η αντίστοιχη γεωµετρική. Ας ϑεωρήσουµε σε ένα επίπεδο

Desargues P ≡ (P,L, ∈) δύο ευθείες k , ℓ και δύο τριάδες σηµείων A, B, C ∈ k,

A′, B′, C′ ∈ ℓ που είναι διαφορετικά µεταξύ τους και δεν συµπίπτουν µε την τοµή

S = k ∧ ℓ. Φέρουµε τις ευθείες

A ∨ B′, A ∨ C′, B ∨ A′, B ∨ C′, C ∨ A′, C ∨ B′

και ϑεωρούµε τις τοµές

E = (A ∨ B′) ∧ (A′ ∨ B), F = (A ∨ C′) ∧ (A′ ∨ C), G = (B ∨ C′) ∧ (B′ ∨ C).

Σε ένα τυχαίο επίπεδο Desargues µπορεί τα σηµεία E, F , G να είναι ή να µην είναι

συγγραµµικά. Θεωρούµε την συνθήκη

Θεωρούµε την επόµενη

Συνθήκη (Π)
Για οποιεσδήποτε τριάδες σηµείων A, B, C και A′, B′, C′, όπως

ανωτέρω, τα E, F , G είναι συγγραµµικά.

Ισχύει το επόµενο

ΘΕΩΡΗΜΑ. ΄Ενα προβολικό επίπεδο Desargues είναι επίπεδο του Πάππου, αν και

µόνον αν ισχύει η συνθήκη (Π).
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Στα επόµενα σχήµατα ϕαίνεται η ευθεία EFG για τις διάφορες ϑέσεις των A, B, C.
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Το παρακάτω σχήµα προκύπτει από το προηγούµενο µε µια αντιµετάθεση των A

και B.
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